文化

一个退伍兵的"心灵公益"之路

本报记者 祁凌霄

他一直抱有这样的理念:个人能力,只有融入群体才会变得更有力量;企业效益,只有服务社会需求,才能转化为更大的效益。从军营到地方,从个人奋斗到创办企业,从简单的一家一户物质帮扶,到成立组织为特殊群体和退伍军人送去心灵抚慰,青县张杰,这位"80后"的河南籍退伍军人,完成了从"物质公益"到"心灵公益"的转变和升华。

社会公益 自个人奋斗时开始

国庆节期间,青县爱国拥军志愿者联合会副会长、河北太平洋建设工程有限公司总经理张杰,带着对功臣模范的敬意,率领10余名志愿者,在青县人武部和退役军人事务局工作人员的陪同下,走街串户,为功臣模范和烈士遗属们送去物质和精神上的慰问,再次践行了昔日立下的做好"心灵公益"的愿言。

张杰是大个子,身材魁梧,不善言谈,淳朴憨厚。但出身行伍、自主创业、精于射击的阅历和爱好,使他养成了清晰和精准的思维模式,也养成了坚韧的性格。对于做社会公益,他有系统思考和有组织的持续实践。

张杰第一次做公益约是 2008 年 在河间。那时他从部队转业已经好几 年了,跟着修高速公路,自主创业。 自主创业说起来容易,做起来难,小 有成绩,也受尽挫磨。不过越是经受 磨砺,张杰就越能切身体会到他人的 不容易。

那年在沙洼乡一带, 张杰跟着当 地爱心队伍去给贫困家庭送米送油, 当走完200多户贫困家庭时,他心生 感慨:"万万没有想到,还有这么多 的贫困家庭、缺衣少穿、日子过得那 么苦。"那次帮扶,过去了10多年, 一些具体情节已经在记忆中模糊,但 有几户被帮扶人家的情景, 他至今难 以忘记:"眼前是几间破房子,碎砖 头码成东倒西歪的一道矮墙, 院里是 荒草,门口也都是乱柴乱草,连条正 经的路都没有,里面住着一个妇 女。"张杰回忆,"这个妇女是外地 人。她说什么我们听不太懂。当地人 说,她丈夫早已不在了,就她一个 人,和邻居们少有来往。"一个外地 妇女, 孤零零在异地他乡的庄稼地里 刨食, 日子过得多么艰辛可想而知。 "脸上是菜色,表情有些木,天很 冷,穿得却不厚,我往她屋里看,黑 乎乎的看不太清。似乎没一件像样的

今春, 本报刊发了《补正山东

人眼里的"缺角碑"》一文,对

《书法导报》刊载的王强《山东省博

物馆访<习遵墓志>》进行补正。8

月,补正文章被《南皮县书法志》

收录。日前, 南皮县党史办原研究



家具。她看到我们送去的东西,扎撒着手,不知说些什么才好。"当时张杰就掉了泪,他想到自己几年来的奋斗,又想到母亲,在人群中转过身。

那次帮扶,还有几户人家让张杰 难以忘怀:"他们都穿戴好了站在家 门口迎接我们。从穿着看,显然是为 了迎接客人,才找出最好的的。 上,但那几身衣服皱皱巴巴的,很 旧。"张杰估摸了一下几个人的身材 体量,回去后,买了几件新衣服,再 次送了过去。"他们穿新衣服,拉 我的手,一直往外送。看着那种高兴 致儿,我心里越发酸楚。"其实,除 了物质的贫乏之外,这些贫困家庭还 缺少心灵和精神上的抚慰。从那时 起,以后要做心灵公益的思路,慢慢 在他脑海里清晰起来。

奉献之心 在家庭和军营里萌生

张杰原籍河南,退伍转业的父亲 在青县华北油田落户,张杰就在这里 出生。虽然他小时候人们的日子普遍 过得一般,但因父亲在石油上工作, 有工资收入,日子比一般家庭要好一 点。"我和姐姐还小的时候,父母常 会买一些水果、糕点给我们解馋,家 里也常会来一些小伙伴玩。"上世纪 80年代初,往往过年过节才会有糕点 和水果吃,一般的家庭舍不得买;即使买了,也舍不得给别人吃。"父母很大方,从来不把零食藏起来。只要小伙伴来家玩,父母都会把水果、点心、糖块盘子端出来,或让我和姐姐去拿,分给小伙伴们吃。看他们那个馋劲,吃得那么欢实,我和姐姐都很开心。把自己的东西给小伙伴分享,是一件挺快乐的事。"

因是军人出身,张杰的父亲还常领着孩子们看红色电影,给他们讲红色故事,讲雷锋式的模范战士。从小耳濡目染,长大后,张杰也和父亲后样,走进了军营,先当驾驶员,后进欢事班。初到军营里,大家都挺喜欢,后进欢这个虎头虎脑的小兵,喜欢和他一块出操、训练、聊天。张杰也投桃一一造出操、训练、聊天。张杰也战极友们"宣告",每回家里寄来新鲜玩意儿,他自己享,在部队很快就落了几人大人家。虽然那时才十八九岁,但通过组织纪律原则。

在部队里,他有立功表现,领导 找他谈心,想给他评三等功,并预备 介绍他入党。三等功和入党,对一位 新战士而言是多么大的荣誉。张杰心 里起了波澜,然而回到宿舍他想了很 久,觉得自己并没做什么了不起的



事,很多老兵做得比他好。自己如果 立功受奖,对那些老战士来说,有点 不公平。而且不少老兵面临退役,以 后恐怕就再也没有在部队受奖的机会 了。于是他找到领导,提到几个人, 说他们做得都很好,至少比自己要 强,还是把这些荣誉给他们吧。

就这样,张杰把荣誉让了出去, 但部队还是在1998年他退伍以前, 给予了优秀士兵的称号。

精神抚慰 从物质捐献中升华

张杰的爱心付出在河间发起,他

的第一个爱心组织也在河间成立。零 零散散做了近十年公益之后,张杰感 觉靠个人做公益,力量太小了,必须 得融入社会,吸纳志同道合的朋友, 才会壮大力量;虽然所在公司也有不 错的效益,但企业挣的钱再多,个人 消费也是有限的,企业效益转变为社 会效益,才会变得更有价值。于是在 2018年,他作为重要发起者的河北孝 心慈善基金会河间站成立了,因为他 原籍河南,随后又成为沧州河南商会 的副会长。这样一来,大家抱团做公 益,力量就大多了。

组织成立起来后,仅三年时间,他就和伙伴们慰问救济困难群众和军烈属 135次之多,公益活动也从河间、青县转向沧州市区。鉴于他在公益事业上的贡献,张杰被国际公益大典授予 2020 年度爱心公益大使,担任青县爱国志愿者联合会副会长,被新华区表彰为拥军爱民先进个人,也成为了市政府行政执法监督员。

在沧州做公益期间,张杰起得很 早。他常发现,环卫工比他起得还 早。他走在街上时,环卫工人早已把 街面打扫得干干净净。大清早的街上 冷冷清清少行人, 他看到最多的是环 卫车运送垃圾的匆匆行色和工人们扫 落叶沙沙的声响。这些勤劳的环卫工 人,他们热爱自己得来不易的岗位, 起早贪黑,还城市一片洁净,也让人 的心灵得到净化。红马甲们或瘦弱或 疲惫的身影,在他心里变得异常高 大。于是在腊八节期间,他发起送腊 八粥的活动,给早起清扫街道而不能 在家过节的环卫工人,送去一碗碗暖 心甜心的粥饭。今年7月,河南水 灾, 他又积极组织沧州的河南籍老 乡,为灾区送去大量救灾物资。

青县退役军人事务局和青县武装部曾对张杰近年来的公益有过统计: 先后慰问贫困老人55户,空巢老人12户,孤寡老人25户,看望抗战老兵43人,给环卫工人提供八宝粥150人份……

"环卫工人、空巢老人、抗战老 兵、志愿军退伍战士们不缺吃喝, 但他们的心灵需要社会抚慰。我得 为他们做点事情。"张杰说。近期, 张杰又开始了筹划:定向定期为退 伍老军人、抗战老兵、志愿军退伍 战士拍照;请他们座谈,谈红色故 事,录制音频视频资料,出版刊就 给这些老人们奉献更多的心灵抚慰 和精神食粮了。

城文创 雄狮情怀







子形象、融入时代精神等

方面进行探讨。

本次访谈邀请的嘉宾 是王春周、孔德欣、张立 民、马静。其中王春周是 市文联副主席、美协副主 席、文创专家和雕塑壁画 家。近期,他曾以传统民 间狮子滚绣球为元素,融 南北狮子于一体, 创作了 三组狮雕,展现了时代风 貌。孔德欣是沧州城市动 漫 IP 城市吉祥物"吼吼 狮"的首倡者,提出"创 作性转化"和"创新性发 展助推城市文化"观点, 开掘狮子文创品的同时, 又推出防疫科普系列。张 立民和马静是清风市集的 倡导组织者。5个月前,组 织了沧州铁狮子文创大赛

狮城人从何时开始狮 子题材的文创? 经历了哪 几个阶段?国家领导人曾 提出,中国是一只和平 的、可亲的、文明的狮 子, 文创人如何理解这一 重要论述,创作中怎样融 入?沧州文创狮子作品有 哪些类型,有什么用途? 狮子文创品如何融入城市 和大运河文化带建设,呈 现本地人文精神?狮子文 创品带来了哪些经济或文 化上的效益? 这些问题都 将在访谈中涉及。欢迎热 心读者入群互动。

时间: 17日上午9点电话: 18833783089



南皮"缺角碑"何以入鲁? 发现时间或在明代

祁凌霄

员王玉良先生在《南皮县书法志》 上读到此文后,专门为笔者提供了 《刁遵墓志》何以入鲁的详细经过。 经过8个多月的研究补充,笔者找到 之万状元府的书房里发现历史上有 名的国宝'缺角碑'《刁遵墓志》, 《刁遵墓志》至少在康熙二十五年 (1686年) 就有拓本流传的确证, 而 人称天下第一碑。我马上打电话报 告领导, 遵照上级指示, 第二天用 沧州有关研究者甚至提出明代就已 马拉轿车送到惠民……在大财主张 王玉良说,上世纪80年代,国 辅臣夹皮墙发现了价值连城的翠质 狼牙瓶, 有一尺多高, 及时送到上 民党元老张继的本家作家张鸿举先 级文物部门,现存济南市。前些年 生,在南皮县委党史研究室帮助写 党史, 曾到山东、江西、北京等地

我还在济南见过呢。' 采访在南皮工作过的老干部。张鸿 王玉良说,《南皮县党史大事 举告诉王玉良,他在山东见到了 记》记载, 1945年9月27日上午9 《刁遵墓志》, 用红布蒙着, 不让拍 点,我军全歼伪军,进入南皮城, 结束战斗, 南皮县城宣告解放。 照。并说是当时的南皮县县长高汉 章命人送到山东惠民的。2002年, 1946年2月, 开始"四十天运动"的 王玉良著《南皮古今人物》,写到刁 土改。将《刁遵墓志》送山东惠民 遵,此时张鸿举先生已故,他凭记 是1945年9月28日,并非土改中。 忆写了:"1945年日本投降,南皮城 时南皮属山东省。 解放。土改中, 在状元府夹皮墙中

十余年前,著名收藏家杨鲁安 先生回原籍沧州参加沧海印社社 庆,笔者与之有过长时间攀谈,其 中谈到《刁遵墓志》。原来杨先生藏 有《刁遵墓志》渤海王氏初拓本, 志阴志阳俱全, 而杨先生也著文发 表于1993年第3期《书法杂志》,说 明购藏经过及王襄、陈钟年、方药 雨等阅、题、跋的情况。如志阴志 阳属同时期初拓,则志阴发现时间 并不晚,按常理揆度,发现墓志正 面有字, 再看背面有没有字, 也属 正常。杨鲁安说,渤海王氏初拓本 的志阴,较嘉道时拓本多出40余 字,是以初拓无志阴之说有误,只 是没有著成文献而已。这可佐证王 侣樵非发现志阴文字的第一人。至 于渤海王氏与王侣樵的关系、民国

南皮曾宝典发现仅损一字的志阳全 文是原石拓本还是后刻拓本, 手头 没有资料, 目前尚难说清。

1954年,方药雨在《拓墨鉴题 稿本》中说,他此后曾为张笑秋所 藏志阳本题跋:与渤海王氏藏本皆 第一等物。张本拓后余纸有二大 印,"戴王纶印","乙未榜眼",不 假。戴王纶,为默菴先生后嗣,顺 治十二年乙未榜眼, 据此知刁志出 土相传雍正年间,当在"雍晓康 初"(原文如此)。戴王纶亦沧州 人,笔者去年曾见沧州戴氏家藏戴 王纶行书一帧, 属款"丙寅"。考戴 王纶生于崇祯元年(1628年),卒于 康熙二十六年(1687年), 丙寅正是 其去世的前一年 (旧说戴王纶卒年 有误)。由此可推,《刁遵墓志》于 康熙二十五年之前(1686年)就已 有拓本传世了, 志石出土时间或许



藏",其二是"老苔"。桂馥号零门,晚年自号"老苔",嘉庆十年(1805年)去世,而此时王侣樵不过虚岁6岁,是以也可佐证王侣樵之前,志阴早就有拓本流传。

最后,海兴历史文化学者刘立鑫告诉笔者,他曾于20多年前收藏过一本明拓《刁遵墓志》,后转让他人,今已不知在何方。对此本,笔者无缘见到,难以断定,刘立鑫也以孤证难证,未公开发表观点。如确如所言,那么《刁遵墓志》的出土时间,又添一新说,大大提前了。

为考证《刁遵墓志》,笔者前后 耗时8个月之多,但千头万绪,关于 志石递藏、复刻、修补、拓本、志 文内容、缺损文字、出土年代等尚 没有清晰准确的认识,即使暂时以 为可以自圆其说了,但又会有新资 料突然冒出来推翻自己的观点。金 石、历史之研究,信为难矣!

打进南皮城里,有人告诉我,在张

扒出缺角碑, 县长高汉章派人将其

送到渤海军区驻地惠民, 之后转德

州、济南,现存故宫博物馆。"王玉

良说,对于这段历史,后来发现自

访已从沧州地委书记任上退下来的

高汉章, 其间谈到《刁遵墓志》入

鲁的经过。高汉章说:"1945年我军

2005年,王玉良因事到沧州拜

己记述有误。